Требования к комплектованию групп для участия 
в краткосрочных программах на базе 
Международной школы «Интердом» им. Е.Д. Стасовой 
г. Иваново (Российская Федерация)

В Международную школу «Интердом» им Е.Д. Стасовой принимают учеников общеобразовательных школ с 4  по 8  класс (с 9 до 14 лет) на срок до 90 календарных дней.

У ученика должны быть достижения в учебе, творчестве, спорте и общественной деятельности. Предпочтение отдается обучающимся, имеющим награды, поощрения за участие в конкурсах, проектах, связанных с изучением русского языка.
 
Комплектование группы происходит из расчета 1 взрослый сопровождающий педагог на 12 детей (группы могут быть 1х12, 2х24). 

В период подготовки группы (но не позднее, чем за 1 неделю до даты вылета) сопровождающие педагоги, ученики и их родители (законные представители) заполняют анкеты на русском или английском языке (Приложение 1) и высылают в Международную школу «Интердом»  им. Е.Д. Стасовой на эл почту interdom@mail.ru

Для нахождения на территории РФ, в Международной школе «Интердом»  им. Е.Д. Стасовой на каждого обучающегося у сопровождающего педагога должна быть нотариально заверенная доверенность от родителей (законных) представителей на представление интересов обучающегося (в том числе и всех вопросов связанных со здоровьем).

[bookmark: _GoBack]          У сопровождающего педагога должны быть медицинские справки на каждого обучающегося установленного образца (Приложение 2) заполненные на русском или английском языке. У педагогасопровождения должна быть медицинская справка иностранного гражданина, выежающего за рубеж (Приложение 3).

         При определении кандидатуры сопровождающего педагога необходимо учитывать, что ему необходимо будет участвовать в реализации «национального компонента» программы обучения учеников данной группы в Международной  школе «Интердом»  им. Е.Д. Стасовой: 
- 7-9 учебных часов в неделю вести уроки родного языка или предметы по выбору администрации школы или управления образования направляющей стороны;
- участвовать в организации и проведении мероприятий программы;
- оказывать помощь и содействие в решении бытовых вопросов и вопросов, связанных со здоровьем воспитанников (при необходимости).


